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Braşovu, 30 Maiu
Precum nî-a ară tata  corespon- 

dentulü nostru din Parisü şi pre
cum glásuescü tóté rapórtele sosite 
de acolo, esposiţia din Parisü a 
dobênditü unű succesü splendidü, 
pănă acuma ne mai pomenitu.

Seim a, că puterile europene 
au decisü a nu lua parte în mod 
oficialii la esposiţia dili Parisü, care 
s’a deşchisu deodată cu aniver
sarea centenarului revoluţi unei fran- 
cese dela 1789. Dinastiile n ’au 
pututü uita, că lupta sângerosă 
pentru libertate cu tóté cruicţimile 
ei a fostü îndreptată acum  o sută 
de anî 4şi în contra lorü şi a prin
cipiului monarchicü.

Cu tó tá  reserva, ce şi-au im- 
pus’o însë guvernele, cele mai 
multe state suntü de faptü repre- 
sentate la esposiţia din Parisü, deşi 
numai înm odü neoficialü. Ba Ru
sia, Anglia şi Italia suntü în modü 
stralucitü representate, atâtü în ce 
privesce productele artei, câtü şi 
ale industriei lorü. Şi cu tote că 
Germania a refusatü în modu os- 
tentativü participarea ei la expo- 
siţia irancesă, artiştii germ anî de 
pildă n ’au pututü ii reţinuţi de 
a-şî presenta în numërü mare la 
acestă esposiţiă productele geniu
lui lorü.

In faţa acestei stărî de lucruri 
este cu átatü mai batátóre la ochi 
slaba participare a Austro-Ungariei 
şi mai alesü a Ungariei, p iare le  
unguresci publică dări de sémá, 
din cari resultă, că atâtü artiştii, 
câtü şi industriaşii din Ungaria 
suntü în modü de totü nesuficientü 
representaţi şi că secţia ungară 
dela esposiţiă face o impresiune 
sărăcăciosă. Amorulü propriu alü 
Ungurilorü este atinsü, dér, ce e 
şi mai gravü, suntü atinse şi in
teresele Ungariei.

„Fost’a lucru cu m inte“, scrie 
„Budapester T agb ltt“, „că Ungaria 
s’a retrasü dela esposiţia din Parisü 
şi astăc[î este acolo mai unilateralü 
şi mai sărăcăciosfi representată, ca 
nu de multu în Bruxella şi în 
Melbourne ? Ne totü plângemu, ca 
exportulü nostru lasă tóté de do
rită şi că n’avemü nici o legătură 
cu străinătatea, şi acum, când ni 
se oferi o ocasiune de a deşchide 
economilorü, artiştilom  şi indus- 
tnaşilorfl noştri noae debuşeuri, 
acum guvemulü şi-a întrebuinţattt 
iiifluinţa sa spre a ruşina ţâră 
înaintea lumei întregi“.

„Decă guvernului i-ar fi suc- 
cesu a face prin presiunile sale, 

-.ca nici unü esposantü ungurü së 
nu. apară în Parisü, acésta ar fi 
avutü celü puţinfi o valóre politică 
—ín Berlinü. Dér guvernului Tisza 
i-a succesü numai a păgubi espo
siţia ungară şi prin aceea a face 
cea mai mare pagubă Ungariei.“

In adeveru, atitudinea duşmă- 
nósa a ministrului-preşedinte Tisza 
faţă cu esposiţia din Parisü a 
facutü se se recéscá simpatiile 
Francesilorü faţă cu Ungurii, şi 
Tisza este luatü aejï de ei numai 
în batjocură. Acesta nu póte fi 
spre folosulü productelorü din ţâra 
unguréseá.

Tisza a atacatü poporulü fran- 
cesü şi a insultatü Francia, 4ic®n<l 
că acolo nu este sigură persóna 
şi averea omului.

Debutulü lui a fostű ridiculü, 
4isese fóia amintită, „căci Unga
ria are multü mai mare lipsă de 
legătura cu Francia, deeátü Franc
ei a de aceea cu Ungaria şi nici 
cei mai mari şovini ştî un
guri nu cutézá a afirma, că Un
gurii s’ar puté lipsi de cultura 
irancesă“.

F aţă  cu fiasculu secţiunei un
guresc! dela esposiţia franc esă e 
lucru firescü, că foile ungurescî 
ínregistréza cu amărăciune succe
sele secţiei românescî dela acea 
esposiţiă şi împrejurarea, că Ro
mânii primescü dovec}î estraordi- 
nare de simpatia din partea Fran
cesilorü.

Trebue dér că fraţii noştri din 
România şi guvernulü lorü au lu- 
cratü mai cu minte decatü Ungurii 
cu d-lü Tisza.

puşcăturl de tund. Intre poporaţiunea 
din Keren evenimentulă acesta a pro
dusa mare bucuriă, detfrece e convinsă, 
<iă de aci înainte va începe o eră nouă 
de libertate şi de ordine. Hotărîrea de 
a se ocupa Keren a fosta luată în urma 

;atitudinei suspecte a lui Baramba Ras 
J&afel. Baramba, care comanda vr’o 
2000 soldaţi cu vr’o 600 pusei, a fosta 
împresurată de trupele italiene şi prinsa 
cu cinci căpetenii de-ale sale; soldaţii 
lui au fosta desarmatl. La espediţiă a 
luata parte şi o cetă de indigeni, care 
venise, sub conducerea sublocotenentului 
italiana Garchidio, din Asmara.

monotönä (?), care însS pentru timbrulü 
söu dulce şi tristă totuşi e frapantă şi 
pe care mai cu seină valsurile melodi
öse ale lui IvanovicI a făcut’o cunos
cută în streinătate.“

** *

3D X 2ST
Portug-alia si Anglia.

Camera pairilora din Lisabona a 
votata în unanimitate o moţiune, care 
afirmă drepturile Portugaliei în Africa 
orientală şi centrală, şi învită pe guverna 
a le susţinâ cu tăriă. Acesta vota e 
îndreptată în contra Engliterei, care se 
pregătesce a acorda una hrisova regala 
unei companii engleze, care caută să 
pună mâna pe tota ţinutula africana dela 
Lacuri pănă la Capa.

Tractatulü germano-italianú.
Scirea, că între Germania şi Italia 

s’a încheiata o convenţiă militară, se 
adeveresce. „Pester Lloyd“ cjice, că nu 
póte fi vorba de o escludere a Austro- 
Ungariei din convenţia militară, ce s’a 
încheiata între Germania şi Italia, pentru 
că o convenţiă militară între Austro- 
Ungaria şi Germania esistă dela 1879. 
Convenţia italo-germană privesce caşurile, 
cânda intereséle Austro-Ungariei n’ara fi 
în joca în primula rénda, şi constitue 
una zăgaza în contra periculului dela 
Nordvestă, adecă din partea Franciéi, 
pe cânda convenţia austro-germană e 
una zăgaza în contra periculului dela 
Nordosta, adecă din partea Rusiei.

In contra ruslflcârii.
Violentele atacuri ale pressei pan- 

slaviste în contra independenţei Finlandei, 
căreia îi atribue cli&rele rusescl tendinţe 
separatiste nejustificate, au provocata 
mare emoţiune în totă Scandinavia. Ca 
şi în Finlanda, sunta întrebuinţate în 
provinciile baltice aceleaşi proceduri de 
rusificare. E  de temuta o nemulţămire 
generală, precum spune o telegramă dió 
Copenhaga. Guvernatorula generala ala 
Finlandei, contele de Heyden, a protes
tată în contra provocărilora şi atacuri- 
lora pornite din partea pressei rusescl.

Luarea Kerenului de cătră Italieni.
Din Massauah a venita scirea, că 

trupele italiene, ajutate de una bataliona 
de indigeni, de o bateriă de munte, de 
una plutona de iscóde şi de patru bande 
de indigeni au luata la 12 Iunie locali
tatea Keren sub comanda maiorului Du- 
majo, fără sé fi data de vr’o resistenţă. 
La amé4a fu ridicata stégúla italiana pe 
fortula Keren, în sunetúla a 21 de îm-

SCIRILE piLEL
Menjoria lui Bărnuţii. La 28 1. c. se 

vora împlini 25 de ani, spune „Familia,“ 
de când marele fiiu ala Selagiului, Si- 
meona Bărnuţa, a murită. Bolnava de 
mqrte, a plecata din Iaşi, însoţita de 
nepotula sôu d-la Dr. Ioana Maniu, a4l 
jude la tribunalula din Zelau, şi singura 
lui dorinţă a fosta s’ajungă viu în satul 
sëu natala, Bocşa-română de lângă Şim- 
leu. Şi ce minune! Cerula i-a lungită fi- 
rula vieţii. Dênsula a sosita în hotarula 
satului sëu, a vë^uta turnula, a dărita 
casa pàrintéscà şi şi-a respirata sufletula. 
Osămintele lui zacă în cimitirula comu
nei natale, unde i-s’a ridicata una mo- 
numenta frumosa. Credema, că frun
taşii români din Selagiu vora usa şi de 
acesta prilegiu jubilară spre a-i aduce 
tributula stimei şi vo rl arangia una pa- 
rastasa solemna.

** *
D-lù Q-. Dima şi coriştii sëi. D-la 

profesora seminarială G. Dima a sosita 
în Braşovă asérà (Luni 29 Maiu v.) îm
preună cu cei 28 corişti ai sëi. Coriştii 
au fosta împărţiţi pe la deosebitele cuar- 
tire pregătite de mai nainte şi a dl au 
cântată cântările Liturgiei la biserica 
S-tului Nicolae din Scheiu. Cântările 
bisericesc! alcătuite de d-la G. Dima au 
succesa în modulă cela mai escelentă şi 
au f&cută o deosebită impresiune asupra 
numôrosului publică asistentă. Pe după 
ame4l este proiectată o escursiune în 
Stejerişă.

** «
Recompensă. Pentru a se pune ca- 

pëta stricăciuniloră ce se săvârşescă de 
cătră unii ticăloşi pe promenade şi prin 
parcuri, prin ruperea bănciloră şi a ar
borilor, representanţa oràsenéscâ din Bra
şov a decis sô se dea câte 25 fl. recompensă 
acelora, cari arată autorităţii poliţienesc! 
pe asemenea rôufâcôtorï.

** *
Lăutarii români la Parisü atragă 

multă lume. Tôte (parele române şi 
francese le facă elogiuri. Acuma vedem, 
că şi ună 4iară ungurescă vine sô cons- 
tateze efectulă loră mare ; deci nu mai 
pôte fi nici o bànuélâ de şovinismă. pia- 
rulă „Peşti Hirlap“ din 3 Iunie publică 
o corespondenţă dela esposiţia univer
sală din Parisă, în care cetimă şi aces
tea şire: „înaintea „Cârciumei Române“ 
(Cabaret Roumain) totdéuna stă lume 
multă. Românii aceştia şi-au pré do
bândită simpatia Francesiloră, fetele fru- 
môse şi robuste pe a bărbaţiloră, bărba
ţii sdraveni şi pali41 pe a femeiloră, ba 
lăutarii loră începă, în detrimentulă ţi- 
ganiloră noştri, a fi forte căutaţi. Ş0ra 
ei cântă. în localurile cele mai elegante 
şi lumea ascultă cu plăcere musica loră

Pentru şcolele confesionale. Ministe- 
riulft ung. de culte şi de învăţămentă 
a dată ordinaţiune cătră tote comitetele 
administrative şi cătră toţi inspectorii 
şcolari ung. impunendu-le ca pentru de- 
lăturarea scăderiloră observate sé (se a- 
dreseze mai întâiu cătră autorităţile bi
sericesc! respective, cărora ső le şi dea 
totă putinciosulă sprijină spre acestă 
scopă. Eră de cumva acéstá procedură 
ar rémáné fără resultată, atunci sé arate 
cu deaméruntula la ministeriu tóté, câte 
au încercată, precum şi causa din care 
încercările n’au succesă — Numai de 
n’ar fi vorba totă numai de scăderi în 
învăţarea limbei maghiare!

** *
Necorigibili suntă şoviniştii. Nici 

sérmanii bolnavi nu-şl potă căuta de să- 
nétate din pricina şovinismălui, ba dela 
Ocna Sibiiului suntă în periculă a se 
întorce mai bolnavi decum s’au dusă. In 
sala de cură suntă numai 4iare ungu
resc!, rapórtele despre temperatura apei 
şi a aerului se facă numai în ungureşce 
şi lăutarii cântă numai csardaşă. Afară 
de asta, ospeţii germani, saşi şi români 
mai au şi neajunsulă de a nu se puté 
înţelege cu casieriţa, care ori nu scie, 
ori. nu vré sé ie röspundá în limba loră. 

** *
Sciinţele militare la universitate. Din

Pesta se vestesce, că ministulă instruc
ţiunii publice Csaky a anunţată crearea 
unei catedre de sciinţe militare la uni
versitatea din Pesta, care sé ínlesnéscá 
studenţiloră a depune esamenulă de ofi- 
cerî în reservă.

*# *
Regele României a primită din par

tea principelui de Monaco o serisóre de 
felicitare dreptă réspunsa la notificarea 
ce i-a făcut’o, că principele Ferdinand 
a fostă desemnată ca moştenitoră pre- 
sumptivă ală Corónei şi a primită titlul 
de „Alteţă Regală, Prinoipe ală Româ
niei“.

** *
Viâţă lungă. Locuitorulă Balea Ceo- 

ronă, din comuna Grajdana, judeţulă 
Buzéu, a încetată din viâţă la 15 Maiu 
în verstă de 120 de ani. In totă tim- 
pulă vieţii sale a fostă sănâtosă şi vi- 
gurosă; i-a rémasa soţia, numită Niţa, 
cu care a trăită în căsetoriă ţimpă de 
90 ani şi care se găsesce în deplină 
sánétate.

** *
Moştenitorulă tronului românii. Ce-

timă în „Naţionalulă“ : A. S. R. P rin 
cipele moştenitoră ’şi va face în curénd 
serviciula séu şi în cavaleriă şi în arti- 
leriă. In timpulă acestui serviciu, care 
va dura vr’o 4ece luni> A. S. R. va fi 
treptată înaintată la gradul de generală 
şi numit comandantă ală corpului 4 de 
armată cu reşedinţa la Iaşi.

** *
Concertulü corului seminarială din Si

biiu. Escelentulă cora seminarială din 
Sibiiu, condusă de d-lă George Dimp, va 
da mâne (Miercuri, 31 Maiu v. 12 Iunie 
n.) în sala cea mare a gimnasiülui ro
mână o producţiune musicală cu progra- 
mulă următora : I. a) Zorirea, coră de 
Z. Attenhofer; b) Intre piétra detunată,
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corö de G. Dima. II. Sólia florilorü, 
cantecü p. tenorü cu acomp. de piano, 
de F. Schubert. III. Cu adevératű de
şertăciune, corü de Gr. Dima. IV. a) 
Nőptea, corü de F. Schubert şi b) In 
rosâ roua sta, corü de R. Schumann. Y. 
Pe aript de cântare, cantecü p. tenorü cu 
acomp. de piano de F. Mendelssohn- 
Bartholdy. VI. De tine se bucură, corü 
de G. Dima. VII. a) JRémái sanitósa, 
şi b) Sârmană fruncţă, coruri de G. Dima.
VIII. Credinţa’n primávérá, cántecü p. 
tenorü cu acomp. de piano de F. Schu
bert. IX. a) Despărţirea vénatorilorü, corü 
do F. Mendelssohn-Bartholdy, şi b) Hai 
in horă, corü de G. Dima. — Inceputulü 
la 5 óre p. m. Bilete de intrare se potü 
cápéta la cassă înainte de producţiune.

** *
„Reuniunea Sodaiilor români din duşii“

invită la petrecerea de vâră ce se va ţinâ 
Joi la 13 Iuniu st. n. a. c., în favórea 
fondului său, în grădina Stadler. Ince
putulü sóra la 7 óre. Cluşiu, în 1 Iuniu
1889. Pentru comitetulü reuniunei: Ba- 
siliu S. Podobă, preşedinte. Iacobü Mu- 
reşianu, secretarü. Tuliu Roşescu, cassar. 
Preţultt intrărei: pentru junime 60 cr., 
pentru alţi domni 1 fl., pentru familia 
de 3 membri 2 fl., ér de mai mulţi 
membri cu 50 cr. mai multü. Bilete de 
intrare se schimbă la cassă pe lângă a- 
rătarea acestui invitatoriu. Invitatoriulü 
pe altü nume nu se schimbă. Cu acéstá 
ocasiune elevii de meseriă susţinuţi de 
reuniune se vorü produce cu declamări 
şi li-se vorü împărţi vestmintele de vérá. 
Suprasolvirile şi alte oferte marinimóse 
(pentru elevii sermanî) se vorü primi cu 
mulţumită şi se vorü publica pe cale 
cliaristică.

** *
Premiu pentru costumű naţionali La 

biuroulü comitetului Associaţiunii tran
silvane s'au depusü doi napoleoni în 
aurü destinaţi ca. premiu de onóre pen
tru unü costumü femeescü naţionalfi ro- 
mánü, judecatü ca celü mai frumosü la 
adunarea generală dela FăgăraşO.

** *
Nou valsü de I. Ioanovici. vlubita 

viâţa României“ e unü nou valsü pentru 
pianü, două mâni. Preţultt 1 fl. Se înţe
lege, că acéstá nouă composiţiune deş- 
téptá dinainte interesulü publicului mu- 
sicalü. Şi acestü interesü este într’atâta 
justificată, întru cátü tocmai acestü valsü 
alü celui mái indestratü învăţăceltt alü 
lui Strauss nu e întru nimicü inferiorü 
valsului „Valurile Dunării“, din contră 
noulü valsü „Iubita vi0ţa României,“ 
după judecata bárbatílorü speciali, în
trece pe cele de mai nainte chiar în 
tote 5 părţile sale prin simţire, prin cur- 
sulü său melodicü bogatü şi prin efec- 
tulü însufleţitortt. Depositulü se află în 
librăria lui Polatsek din Timiş óra. Se 
trimite pe lângă rambursă.

Din dieta ip ré sca .
Puţină trecere are Academia ungu

réscá chiar înaintea „patrioţilorfi.“ Nu’i 
vorbă, s’a gásitü unü şovinistO, anume 
Karolü Vadnay, care a cjisü, că „Insti
tu t de France“ e unü moftü pe lângă 
Academia unguréscá, fiind-că acela pu
blică unü mare dicţionarO, salută pe noii 
membrii, parentézá pe cei încetaţi din 
viâţă şi decide asupra premiului de Mon- 
thyon, atâta totü, pe când Academia 
unguréscá lăţesce cultura!!!

Fenyvessy li a arátatü şoviniştiloră 
ce plătesce Academia, când a disü, că 
bine a făcuta Iuliu Andrassy de n’apri- 
mitü presidenţia Academiei, fiind-că elü 
are mai multă minte decátü íntréga Aca- 
demiă la unü locü luată.

Polonyi făcu JJîmputare, că nu s’a 
alesü Kossuth preşedinte, fiind-că e omü 
de înaltă posiţiă socială şi cu nimbă şi 
va4ă personală.

Thaly spuse, că l’a propusă pe Kos
suth, dér chiar elü a doritü să nu fiă 
alesü. Deputatulü Hoitsy a asemănată 
Academia cu reuniunea veteranilorü, care 
încă au protectori. Academia are pro-

tectorü pe regele Ungariei, pe care, — 
qfise Thaly — nu-lü va asămăna doră 
dep. Hoitsy cu protectorii reuniunilorü ve* 
teranilorü. Ea stă sub protectoratulü 
regelui, dér e o Academiă naţională; a- 
cestü protectoratü îi póte servi Acade
miei numai cu podóbá, ér nu cu ruşine. 
(O voce ’n stânga : Şi reuniunile ve
teranilorü au pe regele ca protectorü!) 
Nu, ele au pe Archiducele Albrecht şi 
pe contele Eugen Zichy ca protectori! 
(Mare ilaritate.) Decă nu vremü să pe- 
rimü, trebue să ridicămă cultura numai 
în spiritü naţională.

Contele Emanuilü Andrassy gâdili 
córda şoviniştiloră 4icendă: Celü ce în 
Ungaria vré să se distingă pe térémulü 
culturii, privesce la Academiă ca plan
tele la sóre (Aplause ’n drépta) ; căci 
Academia e în Ungaria sórele inteligen
ţii. [Vii aplause ’n drépta). Decă n’ar 
fi fostü Academia, Ungaria şi inteligenţa 
ei ar fi multü índérátü pe térémulü scí- 
inţii. Aşa cântă imnuri de laudă vorbi- 
torulü, care trăesce în ilusia, că şi inte
ligenţa nemaghiară se uită la Academia 
unguréscá ca plantele la sóre. Dér se 
ridica:

Ottó Hermann, care-lú desmetici din 
visurile lui şoviniste, dicéndü, că aseme
nea vorbiri au o vápsélá odiosă. Elü, 
Hermann, nu le spune acestea d6ră de 
năcază, că nu e membru alü Academiei; 
dénsulü a declaratü de multü, că nu vrea 
să facă parte din nici unü ţehă. „Insti
tut de France“ primesce în elü numai 
bărbaţi cu bunü nume pe térémulü sci- 
inţei şi literaturei, pe când în Academia 
unguréscá membrii se alegă „pe pufă.“ 
Suntü membri, cari suntü în restanţă de 
20 de ani cu vorbirea de introducere în 
Academiă. Suntü membri număroşl dem
nitari, cari numai prietini cu sciinţa nu 
suntü. (Aprobări în stânga.)

Franz Fenyvessy dice, că citesce de 
ani fóia Academiei „Budapesti Szemle“, 
deci n’ar fi minune, décá n’ar ave simţă 
pentru unü stilü bunü. (Ilaritate în stân
ga.) Bine a fácutü contele Iuliu An
drassy, că n'a primitü presidiulü ; 
prin asta a dovedită că are mai multă 
minte decátü tótá Academia. (Ilari
tate.)

Koloman Thaly, vorbindü la buge- 
tulă honve4imei, 4ice c& partida inde
pendentă dela 48 nu-lü votézá, fiindcă 
nu se dă honve4imei artileriă şi s’a pre- 
seutatü unü proiectü de lege, care sus
trage unele afaceri dela factorii legisla- 
ţiunii şi le supune coronei spre resolvare. 
Ca Thaly au vorbitü şi alţii.

După vorbirea ministrului Fejervary 
şi a altorü deputaţi, cari au spusă, că 
a4î s’au schimbată lucrurile, fiindü-cá în 
casü de mobilisare honve4imea ia în 
prima liniă parte la răsboiu chiar afară 
din ţâră; şi deci trebue să se facă po- 
sibilü a mări destoinicia de luptă a é i ; 
acésta o voesce noulü proiectü de lege 
şi sporulü din bugetü, — bugetulü a fostü 
votatü.

Gimnasticii cehi la Parisü.
O telegramă de Sâmbătă ne comu

nicase, că organulü cancelarului Bismarck, 
„Nordd. Alig. Ztg.u , s’a supératü pe 
gimnasticii cehi, fiindcă la plecarea lorü 
din Praga cătră Parisü ar fi demonstratü 
contra Germanilorü. Pretinsa demon* 
straţiă a constatü în simpla mărturi
sire a simpatiei Cehilorü pentru Francezi, 
căci âtă ce se scrie din Praga:

Au plecatü 137 de gimnastici (sokol) 
cehi la Parisü, ca să ia parte la lupta 
de întrecere în gimnastică. O ordina- 
ţiune ministerială inter4isese participarea 
gimnasticilorü în modü oficialü, şi de 
aceea ei n’au apárutü la gară în uniformă, 
dér aveau cocarde cu panclicl în colori 
slave şi purtau steguleţe albe-roşii. La 
plecare s’a strigatü „să trăiască Francia“ 
şi „Francezii înfrăţiţi cu Cehii“. Dr. 
Podlipny, conducétorulü lorü, stándü 
afară din cupeu, ţinu o vorbire, în care 
asigura, că ra  fi interpretulü manifesta- 
ţiunilorfi de simpatiă a poporului cehă 
pentru Francezi şi alü simţăminteloră ce

se nutrescă în Boemia pentru Francia. 
In strigăte de „Nazdar“ pentru Francia, 
şi îd sunetulă cânteceloră „Hej Slovane“ 
şi „Kde Domov muj*, în strigăte de 
„trăiască Francia“ trenulă pleca, şco- 
ţendă gimnasticii steguleţele albe-roşii 
pe ferestrile cupeuriloră.

Aplicarea convenfianilorü comerciale.
Cetimü. în ,,Curierulu Finan

ciarii“ din Bucuresci sub titlulü 
de mai susu :

Amă arătată prin numărulă trecută, 
că cuvântulă de proveninţă, ce figureză 
în convenţiunile de comerţă încheiate cu 
Germania şi Olanda, este acela, care a fa
cilitată intrarea mărfuriloră austro-ungare 
în România plătindă numai taxele con
venţionale, şi paralisândă astfelă acţiu
nea tarifului autonomă.

Prin acelaşi numără amă mai expli- 
catü, că în convenţiunea cu Elveţia cu 
tóté că nu există cuvéntulü de proveninţă, 
totuşi se importă şi prin acea ţ0ră multe 
mărfuri austro-ungare în scopulü de a 
înlătura tarifulü autonomü.

Astă4i afiámü, că d. Al. Lahovari, 
ministrulü nostru de externe, a adresatü
o notă guvernului Elveţiană în privinţa 
mărfuriloră provenindü din ţări, care nu 
au convenţii cu România, după cum e 
Austro-Ungaria, mărfuri ce se naţionali- 
sézá în Elveţia pentru a nu plăti drep
turile vamale prescrise de tarifulü auto
nomü, la intrarea lorü în România.

Măsura acésta a d-lui ministru La
hovari este pe de o parte unü începută 
seriosü de a face sé se aplice tarifulü 
autonomü cu stricteţa ce se cuvine, ér 
pe de alta, a aduce aminte guvernului 
Elveţiană că, décá amü acordatü avan- 
tagii Elveţiei, nu le-amü acordatü pentru 
a avantagia mărfurile statelorü străine 
în detrimentuli. nostru, ci pentru a avan
tagia propriile sale industrii.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
JBetlénű, Comitatulü Solnocü-Dobéca,

3 Iunie 1889. 
Stim. D-le Redactorü! Cu acéstá 

ocasiune vinü a vé raporta pe scurtü 
despre decursulü conferinţei reuniunei 
filiale a învăţătorilortt din tractulü pro- 
topopescü alü Ciceu-Cristurului, ţinută 
éstü timpü în comuna Chiuza în 4iua de 
27 Maiu.

In acestă 4i Pe la 7 óre diminâţa 
învăţătorii în numérü de 10 inşi, — a- 
decă toţi afară de înveţătorulfi din Ca- 
ianulü micü şi Agrieşfl, dintre cari celü 
dintéiu pare-mi-se este scuzatü — se 
aflau presenţi la şcola română în Chiuza. 
Asemenea erau de faţă şi preoţii trac- 
tuall, cari după finirea conferinţei învă- 
ţătorescl se întruniră în sinodulü trac- 
tualü preoţescO. Inceputulü s’a fócutü 
cu serviţiulă divinü oficiatü în frumósa 
biserică din Chiuza de cătră preoţii 
tractuall în frunte cu d-lü protopopă 
Gregoriu Puşcariu. In decursulă slujbei 
învăţătorulă locală Samsonă Oprea a 
ţinută coră cu şcolarii, ér la urmă d-lă 
protopopă prin o vorbire acomodată 
arăta publicului presentă scopulü şi fo- 
losulü reuniunei înveţătorescl şi a sino
dului preoţescti. índemnándü pe poporü 
a lua parte şi a se interesa cátü mai 

■‘multü de acestea.
După o mică pausă ne-amü adunatü 

în şcolă, unde după invocarea Sp. Sántü 
s’a ínceputü esamenulü cu pruncii şco
lari. La esamenü au luatü parte, pe 
lângă d-lü preşedinte, poporü numérosü, 
învâţătorii din tractü, notarulü cercualü 
din locü şi 10 preoţi din tractü. Esa
menulü a reeşittt bine, s’au cántatü 
şi câteva poesii alese românesc!; ob- 
servü însă, că prelegere practică cu 
pruncii nu s’a ţinuttt şi asupra acestei 
împrejurări on. presidiu şi conferinţa 
şl-a esprimatü părerea sa de rău. Pentru 
neţinerea prelegerei practice s’a adusü 
ínsé din partea învăţătorului o scusă 
fundată.

Preşedintele constitui apoi confe
rinţa învăţătoriloră, alegendă notară pen

tru conducerea protocolului pe d-lü Alexiu 
Rusu înv. în Ciceu-Cristurft. Urma di- 
sertaţiunea prelucrată de învăţătorulă 
Auxentiu Oprea din Sita: „Educaţiunea 
şi Superbia“, ca temă dată în conferinţa 
trecută. Acéstá disertaţiune a fostü forte 
bine lucrată. Publiculü a aplaudată pe 
autorulü ei.

Se dă cetire unorü cerculare privi- 
tóre la cărţile prescrise pentru şcolele 
elementare, la cari se atrage atenţiunea 
învăţătorilortt pentru a le procura. Se 
ceti apoi raportulü comitetului centralii 
alü Reuniunei generale învăţătoresci din 
jurulü Gherlei, în care se arată activi
tatea deosebitelorü reuniuni filiale învă- 
torescl din raionulă numitei Reun. gen. 
în anulü trecutü 1888, raportându-se 
totodată şi despre starea materială şi 
despre biblioteca Reuniunei generale. Se 
citesce apoi unü rescriptü ală comite
tului centrală în care reuniunile filiale 
se facă atente la ţinerea conferinţelord 
anuale, cerendă ca la pertractarea teme- 
loră practice să fiă cu mare băgare de 
sémá, ér temele să fiă astfeliu prelucrate 
ca să aibă tote formele recerute.

Membrii Reuniunei suntă provocaţi 
a solvi taxele anuale pentru fon- 
dulü reuniunei regulatü. Plátescü nu
mai decâtă d-nii Simeonü Moldovanü 
învăţătorfi in Betleanü 1 fl. şi Ioanü 
Boca învăţătorii în Caianulü micü 1 fl. 
ca taxe pe anulü curentü; Samsonü 
Oprea învăţ. în Chiuza 1 fl. şi Ambrosiu 
Deacü învăţ. în Caianulü mare 1 fl. res
tanţe pe anulü trecutü. Banii aceştia 
se vorü trimite comitetului centralü. 
Conferinţa viitóre se hotăresce a se ţine 
în Sesarmü, o comună cu situaţiă fru- 
mosă, unde se află şi urmele unorü edi
ficii antice.

Disertante pentru conferinţa viitóre 
s’a numitü d-lü Alexandru Halaşă, învăţ, 
în Sperneseu, ér ca temă pentru diser
taţiune 'i s’a d a tü : „Cum trebue să se 
pórte îuvăţătorulfi în şi afară de şcolă?“ 
Mai încolo ca temă de pertractatü în 
modü practicü cu pruncii învăţătorului 
din Sesarmü în conferinţa viitóre ’i s’a 
datü din măsurile metrice „Metrulă“. In 
fine s’a desemnatü unulü dintre învăţă
torii tractuall , anume d-lü Ambrosiu 
Deacü, ca representantü alü nostru la 
viitórea conferinţă din tractulü înveci- 
natü alü Betleanului, ín sensulü statu- 
telorü.

Astfeliu terminându - se agendele, 
d-lü preşedinte índemnándü pe învăţă
tori la diliginţă continuă pe calea învă
ţământului, încheia conferinţa, ceréndü 
ca toţi învăţătorii tractuall să participe 
la conferinţa generală a învăţătoriloril 
proiectată a se ţine în Gherla cu oca- 
siunea Rosaliilorü, spre care scopü d-lü 
protopopü de timpuriu a câştigată pen
tru învăţătorii tractuall bilete pe calea 
ferată cu preţultt de jumătate, pentru 
ceea ce i-se aduce mulţămită din partea 
învăţătoriloră. S. M.

Literatură.
Distinsulü nostru publicistă şi lite- 

ratü d-lü George Bariţiu ne trimete ur- 
mátorulü prospectă, pe care-lü recoman- 
dámü cu căldură tuturorü Románilorü, 
cari se interesézá de trecutulü nostru:

In propria ediţiune a auctorului şi în 
comissiune la W. Krafft în Sibiiu au a- 
páru tü :

Părţi alese din istoria Transilvaniei
pe done sute de ani din urmă. Volumulü
I după întroducţiune şi câteva schiţe 
biografice cuprinde o lungă serie de e- 
venimente dintre anulü 1683 pănă în 
pre4ilele catastrofelorü din 1848 şi unü 
suplementü cu 44 documente, de Georgie 
Bariţiu.

In 50 de cóle tipărite formată 8° 
m are; testulü cu litere cicero nerărite, 
notele şi documentele cu litere garmond 
şi petit.

Preţulu unui exemplarü legată uşorfi 
(broşiată) este 4 fl. 50 cr. v. a., legatü 
frumosü în penză 5 fl. v. a.

Cu scopü de a scóte celü puţinO 
o parte din spesele considerabili avute



pănă acum, a şi da câta mai curândă la 
iapară ală IT-lea volumii din acesta opii, 
auctorulă şi-a reservată a ficsa unii preţu 
numai de 4 fl. 20 cr. inclusive trimiterea 
franco pentru toţi lectorii câţi voră bi
nevoi a prenumăra la elti deadreptulă 
până la l-a Augustu c. n.

Dela 5 seu mai multe exemplare 
plătite dintr’odată se dă 10°/0 rabat.

Comandele şi plata se potă face 
mai uşorii şi mai sigurii prin asemnaţiunî 
(mandate) poştali, după care expediţiunea 

>exemplarelorQ urmeză cu totă precisiunea, 
numai adressele se fiă scrise limpede, eră 
locuinţa după împrejurări, chiar şi în 
câte două limbi ale patriei.

In comande se fiă anumită curată: 
legătură uşoră, seu tare şi elegantă.

După 1 Augustii a. c. cartea va 
trece în comissiune şi se va putea co
manda numai la librari cu preţă de
4 fl. 50 cr. broşată şi 5 fl. legată, însă 
nefrancată.

*
Pentru mai de aprope informare a 

cetitorilorQ lăsămtt să urmeze aici pre
faţa volumului acestuia I  adresată de 
autorulu cătră cetitorii cărţii:

De câţiva ani încoce se aşteptă dela 
mine, ca înainte de a mă muta şi eu la 
părinţii mei, pe urma contimpuraniloră 
mei, cari mă lăsară aici aprope singurii 
ca într’o lume străină de noi, să adună 
la unii locă, în o formă frecare istorică, 
încai evenimentele principali, prin care 
ne trecuse patria cu poporele sale con- 
locuitdre, prin urmare şi cu poporală 
nostru română, maivîrtosă în anii catas- 
trofeloră universali 1848, 1849, cum şi 
de atunci încoce.

Dorinţa generaţiuniloră actuali re
lativă la scrierea istoriei n6stre moderne 
este legitimă, justificată şi cu exemplulă 
compatrioţiloră noştri de alte naţionali
tăţi, în ale cărora limbi mai alesă dela 
1861 înc6ce apară forte desă „istorii“ 
din acei ani, în totă respectulă epocali.

Alţi amici şi binevoitori ai mei îmi 
ceruseră, anume cu ocasiunea solemni
tăţii din 8 Maiu 1887, ca să-mi adună la 
ună locă scrierile originali, câte voiu fi 
publicată în cincizeci de ani ai activi
tăţii mele. Eu însă rogă frăţesce pe 
binevoitorii mei, ca să fiu dispensată de 
o lucrare ca aceea, care pretinde o ale
gere critică şi minuţiosă, cu punerea în 
cumpănă a multoră împregiurări, precum, 
etatea mai jună ori mai înaintată, cen- 
sura preventivă pănă la 1848; după 
aceea revoluţiune, răsboiu civilă, legea 
8tatariă publicată din partea Ungariei, 
lege marţială austriacă, existenţa între 
două focuri; după pacificare absolutis
mul discreţionară; lege de pressă forte 
severă, escepţională; dela 1860 înainte 
o ffl*ă nouă cu forme constituţionali; din 
1867 înc6ce Transilvania pusă la dis- 
oreţiunea guvernului centrală din Ungaria. 
De ar fi cursă însă în cincizeci de ani 
rîulă evenimenteioră încă pe atâta de 
lină şi decă noi ne-amă fi bucurată de 
nu sciu ce libertate ideală, eu în nici 
unfl casă nu mă simtă competenta a fi 
jadecătoră ală scrieriloră m ele, care 
peste acesta se află risipite în „Gazetă“ 
şi în „Foiă“, în „Transilvania“ şi în 
„Observatoriu“, unele din 1849 în „Bu
covina“, altele din 1868 în „Românulă“, 
din anii anteriori în „Erdelyi-Hirado“ 
din Cluşiu, în „Siebenbiirger Wochen- 
blatt“ din Braşovă pănă în 1848; după 
aceea în „Wanderer“, în „Ost und W est“ 
din Yiena etc. De s’ară afla din tote 
numai yi0 de vre-o val6re, totă ară da 
peste două sute cole tipărite, care ară 
oosta numai în câte 1000 de exemplare 
peste 6000 fl. v. a. Deci se mi-se per
mită a pune postulatulă din urmă la o 
parte şi să rămânemă numai pe lângă 
prima problemă, ce mi s’a pusă, adecă 
descrierea evenimenteioră peste care 
trecuse patria nostră împreună cu mo- 
narchia în anii 1848—1849 şi după 
aceea.

Chiar şi acestă problemă este îm
preunată cu mari dificultăţi. Decâtă să 
avemQ noi istoria scrisă în limba nostră 
cu superficialitate şi cu lipsa totală de 
critioă, mai bine să nu o vedemă, pănă 
nu va mai dispăre, conformă legiloră 
naturei, încă o generaţiune după cea din 
1848.

Afară de întâmpinarea patimiloră şi 
a ureloră învechite, herecfite din străbuni, 
omultt seriosă mai dă şi peste altă greu
tate la scrierea istoriei contimporane, 
d4c& voesce nu numai să ieşire fapte 
b8cI, deră să-şi dea şi părerea âiâupra loră. 
In acestă casă istoriculă are să presu
pună, ca de sigură, cunoscinţe istorice în

tinse din trecutulă mai depărtată ală 
Ungariei, cu tóté ţările aparţinente, pre
cum şi ală monarchiei întregi şi chiar 
ala ţăriloră învecinate. Nouă însă ne 
este cunoscută, că din nefericire în ţă
rile locuite de Români pănă în 1848 
chiar şi istoria patriei sóu era scosădin 
cele mai multe şcole, ori că în spiritulă 
sistemei de îijvătământă era tractată 
aşa de vitregă şi cu atâta reservă, în- 
câtă junimea studi0să necum să potă 
trage din studiulă istoriei vre-ună folosă 
practică pentru vieţă, nu-i potea fi nici 
măcar de o scurtă distracţiune, precum 
i-ar fi o săcătură de romană. Chronice, 
manuscrise rămase din bătrâni au fostă 
oprite a se tipări, eră unele s’au putută 
publica numai castrate.

S’a crezută adecă vecurl întregi, că 
mai alesă la popórele subjugate ounos- 
cinţele istorice ară fi periculóse, căci a- 
celea ară deschide ochii loră sufletesc! şi 
le-ar îmboldi, ca să înveţe a cugeta şi a 
judeca.

După multă meditaţi une şi cumpă
nire a împregiurăriloră, în fine am cu
noscută, că decă noi Românii voimă să 
ne citimă istoria oontimporană cu fo
losă practică, ne caută să mergemă dela 
1848 celă puţină pe 160 de ani în- 
napoi.

Evenimentele îşi au logica loră cu
rată, ele curgă unele din altele şi se ţiri ca 
verigei e lanţului. In vieţade tote dilelese 
crede şi se c}ice cam de regulă, că d.e. eveni
mentele politice şi bellice ară fi totă 
aţâţi feţi ai unoră persóne predestinate 
a-le produce, încă şi a trage din acele 
consecinţele. Ochiulă istoricului este da
toră a cerceta, nu cumva chiar şi băr
baţii de stată seu generalii cei mai ge
niali în ochii lumei, în realitate au fostă 
numai îndeplinitorii unei voinţe multă 
mai potente decâtă era voinţa loră. 
Lectorulă înţeleptă va urinări pasă de pasă 
legătura dintre evenimente, spre a puté 
aleşe aceea ce este într’însele consecinţă 
logică din ceea ce póte să fiă doră nu
mai ună jocă ală destinului, mână suprâ- 
omenâscă.

Patrioţii luminaţi ai ori-cărei ţări se 
întrebă pe sine: cum va fi ajunsă patria 
loră în starea de acum, fericită seu ne
fericită, plăcută seu neplăcută. Intocma 
aşa se întrebă şi fiii patriei nóstre mai 
înguste, eră doritulă răspunsă îlă aş
teptă dela istoriă. Ferice de noi decă 
acelă răspunsă, plăcută séu neplăcută, va 
fi celă puţină sinceră şi exactă.

In cei rre-o treizeci de ani din urmă 
unii istorici compatrioţi de ai noştri ma
ghiari şi germani scriindă istoria Tran
silvaniei făcură câte-o escepţiune dela 
alţi scriitori anteriori, demnă de recu- 
noscinţa nostră în mai multe caşuri, în 
care înălţându-se mai pre susă de înve
chita ură naţională au sciută să fiă im
parţiali faţă şi cu poporală rom ână; şi 
decă pe acei compatrioţi scutiţi de pa
tima urei naţionale seu şi religióse nu-i 
numimă la loculă acesta, nu vomă lipsi 
însă a cita opurile loră în decursulă a- 
cestui studiu ală nostru.

Intr’aceea nici unulă dintre compa
trioţii neromâni nu s’a simţită obligată 
a studia istoria patriei totodată şi din 
punctă de vedere românescă. „Naţiunea 
română nu a fostă numărată între aşa 
numitele „staturi“, adecă nu era consi
derată ca naţiune indigenă politică, séu 
cum se mai 4ice dela 1848 „individua
litate politică;“ acesta este scusa isto- 
riciloră neromâni.

Decă naţiunea română nu era recu
noscută ca individualitate politică, ea se 
află totuşi în acestă ţâră de atâtea ve
curl în numără preponderantă, locuesce 
şi în Ungaria pe ună teritoriu forte în
tinsă. Se póte óre, ca poporală acesta, 
vrendă nevrendă, să nu fi avută nici o 
influinţă asupra destineloră patriei co
mune? Amă avut’o fără nici o îndoială 
în caşuri nenumărate şi în mánia tutu- 
roră goneloră la care a fostă expusă 
atâtă pentru naţionalitatea sa genetică, 
câtă şi pentru religiunea sa. Există în 
Europa atâtea monarchii mari şi mai 
mici, au existată totdeuna, în care „De
mos“ — propriulă poporă, — imensa 
maioritate de milióne — nu a fostă 
considerată nicidecum ca factoră politică 
de cătră aristocraţia seu oligarchia gru
pată împrejurulă tronuriloră. De naţio
nalitate homogenă seu heterogenă, totă 
una, poporulă adecă mai toţi locuitorii 
statului erau consideraţi numai ca ma
terială brută, în multe ţări curata ca 
sclavă, cărui era pe aci să ’i se denege 
chiar şi sufletulă omenescă. Cu totă a- 
celă dispreţă însă, cu care era tractată 
poporulă, acelea aristocraţii seu oligarchii 
nici două4ecI şi patru de óre nu ară fi 
fostă în stare de a susţine ele singure 
statulă. La întrebări însă de acestea 
suntă datori să dea lumii răspunsă im

parţială şi bine studiată cărturarii de na
ţionalitate română.

Binecuvântată să fiă ţărîna scriito- 
riloră noştri din prima jumătate a ve- 
cului nostru şi pănă la cei ce se mutară 
dela noi în anii din urmă, cari toţi au 
spartă ună dramă largă, abia călcată 
mai nainte de cătră cineva din proto- 
părinţii loră, pe care acum generaţiunile 
potă înainta cu atâtă mai bine, cu câtă 
isvOră istorice se deschidă pe fiecare 4i 
mai multe şi documentele se descopere 
şi adună cu miile.

Vomă apuca pe calea bătrâniloră şi 
ne vom adopera, ca celă puţină pe a- 
cestă periodă de ani două sute să ur- 
mărimă firulă evenimenteioră din acestă 
ţeră, însă aşa, ca pe câtă ne ajută isvó- 
rele de care dispunemă şi pe câtă sufere 
împrejurările actuali în care ne aflămă, 
să dămă loculă cuvenită peripeţiiloră şi 
catastrofeloră, prin care a trecută, rapor- 
turiloră în care a stată poporală român, 
întregă seu în parte, cătră celelalte po
poră conlocuitóre şi cătră societăţile re
ligióse ale acestora.

Se totă 4ic0.că e timpulă supremă 
ca să ne dămă de aci înainte noi de noi 
educaţitine nu numai socială, ci şi poli
tică. Deră o problemă atâtă de grea 
precum este acésta se póte deslega cu 
ajutorulă istoriei numai aşa, decă pe 
lângă calităţile bune ale poporului şi 
ale inteliginţei sale nu vomă ascunde, 
nici vomă nete4i pe C9le rele, ca să nu 
tragemă păcatulă.

încă numai ună cuvântă şi apoi se 
apucămă înainte cu D-4eu.

Aceia, cari voră fi aşteptândă dela 
mine vre-o istoriă sistematică, se înşelă. 
Mi-aţi 4isă se scriu aşa ca să înţelâgă 
lectorii români. Ca să fiu înţelesă, am 
aflată că metodulă celă mai bună pen
tru scopulă ce se urmăresce este acela, 
pe care ’lă recomandă în 4üele nóstre 
câţi-va istorici europeni de renume mare, 
adecă a oferi lectoriloră adevărurile is
torice mai multă în formă de biografii şi 
monografii, a-le ajuta ici-colo ca să se 
dedea a le aduce ei inşişi în legătură, 
érá mai departe a-i lăsa în voia loră ca 
să tragă consecinţele pe viitoră.

Aceia, cari se sciu folosi de fapte 
complinite, voră descoperi şi în istoria 
acestei ţări multe subiecte de adevărată 
valóre dramatică şi nu odată scene 
demne de pena unui tragedă genială, 
scene pănă acum seu necunoscute de 
locă, seu cunoscute numai la puţinii a- 
depţi, descendenţi mai alesă din familii 
patriciane.

Sub acestă condiţiune se va puté 
adeveri şi în casulă de faţă sentinţa ve- 
chiă: História est vitae magistra.

Starea s n a t n r M  în Ungaria şi AriealJ.
Rapórtele dela 28 Maiu pănă la 3 

Iunie constată următorele:
Grâulu d’a stânga Dunării îndestu- 

litoră, d’a drepta frumosă. Intre Dunăre 
şi Tisa bună. D’a drepta Tisei slăbuţă, 
d’a stânga ceva mai bună. In Transil
vania rămasă îndărătă, galbină.

Orzulü pe lângă Dunăre bunişoră, 
pe lângă Tisa de mijlocă, în Transilva
nia mai multă slabă.

Secara în genere slăbuţă, pe unele 
locuri forte bună, între Dunăre şi Tisa 
e slăbuţă unde n’a ajuns’o plóia. Pe 
lângă Tisa se desvoltă frumosă. In 
Transilvania de mijlocă.

Ovesulu d’a stânga Dunării de mij
locă, d’a drépta începe a fi roşu, dér 
se înspică forte frumosă. Intre Dunăre 
şi Tisa prospereză bine. D’a drepta 
Tisei slabă, d’a stânga, pe unde a că- 
4ută ploiă, în desvoltare frumosă. In
tre Tisa şi Mureşă de mijlocă. In Tran
silvania îndestulitoră.

Băpiţa pe lângă Dunăre slăbuţă. 
Intre Dunăre şi Tisa promite recoltă 
slabă, între Tisa şi Mureşă indestulitóre. 
In Transilvania cultivată puţină, dér e 
indestulitóre.

Cucuruzulu în genere se desvdltă
bine.

Napii de zaha/ru şi nutreţu în genere 
îndestulitorî, de pl0iă totuşi ară avé 
lipsă. Insectele causézá pagube însem
nate.

Pontele în genere nu promită recoltă 
bogată, din causă că omidele causézá 
pagube însemnate.

Calamităţi elementare. Ghiaţă, dér 
fără a causa pagube mai mari, a cădută 
în unele comitate din ţâra ungurescă. 
Secetă a fostă pe lângă Tisa. Intre 
Tisa şi Mureşă, parte şi în Transilvania, 
de asemenea în comitatele Ung şi B é
kés s’au arătată muscele columbace.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta)

Parisu, 11 Iunie. Se confirmă 
scirea, că căpitanul de statü m ajor 
generalu Fleuchat a fostă arestată. 
Este în ajună de-a fi arestată şi 
şefulă de cabinetă de odiniöra alü 
generalului Boulanger, actualulü 
guvem oră dela Dünkirchen, gene- 
ralulü Yung. In  Angouleme o 
adunare de boulangişti a fostü o- 
prită de poliţia, 24 de renitenţî 
au fostü arestaţi, asemenea au 
fostü arestaţi deputaţii Deroulede, 
Laisant şi Laguerre pentru că au 
turb uratü liniştea.

Roma, 11 Iunie, p iarele  cons
tată, că festivitatea desvelirei mo
numentului lui Giordano Bruno 
a decursü în cea mai bună ordine 
şi linişte. Se vorbesce, că Papa 
va face unu protestă propriu alu 
curiei în contra acestei desvelirî.

Belgradu, 11 Iunie. Föia ofi
cială publică reinstalarea lui Mi- 
hailü în scaunulü metropolitană.

Potsdam, 11 Iunie. Şahulă Per- 
siei a sosită aici. A fostă pri
mită strălucită. Şahulă a depusă 
o cunună pe cosciugulü împăra
tului Friderică.

Cracovia, 11 Iunie. Studenţii 
arestaţi la Ojcov (graniţa rusescă) 
au fostü condamnaţi la arestă de 
trei 4ile şi la 500 fl. amendă în 
bani.

DIVERSE.
Răsbunarea unui ginere. In urma 

unei certe, ună bărbată îşi părăsise do- 
miciliula conjugală, ca să nu mai dea 
ochi cu socră-sa. A doua 4i publica o 
notiţă prin 4’are, anunţânda că d-na X.., 
socră-sa, avea de ven4are o scorpie do
mestică. Timpă de o săptămână nenoro
cita socră fu asediată de sute de ama
tori, cari cereau să ve4ă minunnatulă 
animală.

(Losurile de 2 fl. ale statului ung.)
Aceste losuri de binefacere, din ală 
căroră câştigă curată se va întrebuinţa 
partea cea mai mare în favorulă insti
tutului de pensiune ală jurnaliştiloră 
ung., au ună câştigă principală de
60.000 fl. şi câştiguri în totală de
160.000 fl. parte în bani gata şi parte 
în restanţă ung. harţiă de 5%. Tragerea 
se face la 27 Iunie a. c.

C u r s u l u  p i e ţ e i  B r a ş o v u
din 11 Iunie st. n 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.42 Vênd 9.44
Argintü romänescü - n 9.36 19 9.39
Napoleon-d’orî - - - n 9.45 n 9.48
Lire turcescl - - - 91 10.60 •1 10.65
Imperiali - - - - n 9.60 n 9.65
G-albinl n 5.50 n 5.56
Scris. fonc. „Albina“ 6?/0 n 102.— n —.—

n )• ii 5% « 98.59 n 99.—
Ruble rusescl - - 123.50 M 124.50
Discontulü - - - - 6V2- ■8°/o pe anù.

Cursulu la borsa de Viena
din 8 Iunie st. n. 1889.

Renta de aură. 4°/0 - - - - - -  102.10
Renta de hârtiă 5% - .......................96.55
împrumutului căiloră ferate ungare - 142.90 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.10
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (B-a emisiune) - - 113.50
Bonuri rurale ungare - - - - -  105.10
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 105.10
Bonuri rurale Banatfi-Timişă - - - 105.10
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 105.10
Bonuri rurale transilvane - - - - 105.10
Bonuri croato-slavone - - - - - 105.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü - - - - - - - 99.80
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 142.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.35
Renta de argintă austriacă - - - - 85.75
Renta de aurü austriacă - - - - -  109.85
Losuri din 1860 - - - - - - - 143.25
Acţiunile băricei austro-ungare - - 906.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 316.50
Acţiunile băncei de creditü austr. - 305.10
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.63
Napoleon-d’orî - - - .......................9.481/,
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.25
Londra 10 Liyr es Sterlinge - - - - 119.20

E d ito ră  şi R ed actoră  r e sp o n sa b ilă : 
Dr. Aurel Mureşlanu.
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Publicaţiune.
Se deschide prin acesta a XIV

LOTERIA DE STAT reg. ung.
cu scopfi numerice

alu cărei yenitu curaţii se ya întrebuinţa conformii înaltei hotărîrî a 
Maiestăţei Sale apost. c. r.

dela 4 Noemvrie 1888 şi dela 25 Ianuarie 1889 
în favorulă institutului de pensiune alti jurnaliştiloră. ungari, ală fondu
lui ce are a se înfiinţa pentru văduvele şi orfanii funcţionarilor^ reg. 
ung. lipsiţi de mijldce, ală spitalului generală din Ungvâr, ală reuniunei 
industriale a femeilorii din ţeră, alti institutului pentru crescerea feteloră. 
^Elisabetau din comitatulă Trei-Scaune, ala spitalului generală din Ciucă- 
Sereda, elă reuniunei femeilcră protestante din Komorn, ala reuniunei 
centrale „froebeliane“ a femeiloră din ţările ungare şi ală reuniunei de 

binefacere a femeiloră din Esseg.
Câştigurile stabilite in totalii cu 8967

amăsuratQ planului de jocQ ce urmeză constitue suma de ÎBO^OOO 
florina şi adecă:

5 si
100  câştigurîâ 50  fl. =  5 ,0 0 0  

1200 ser. „ 20 „ «= 2 4 ,0 0 0  „ l& 
2 6 0 0  „ „1 0  „ =  2 6 ,0 0 0  „ f §  
5 0 0 0  „ „ 5 „ =  2 5 ,0 0 0 „

1 câştig principali de 60,000 fl. 
apo il „ k 5,000 fl. =  5,000 „

5 ,, „1,000 „ =  5,000 „
n n =  5,000 » l ’Şio-g

50  „ „ 100  „ =  5 ,0 0 0  „
Tragerea se face irevocabilii la 27 Iunie 1889.

Unu lo su  c o s tă  2  II. va l. a u str -
Losurile sunta de căpătată : la Direcţiunea loteriei în Budapesta (Pesta, 

oficiulu vamala principalii), — la tote oficiile de loteria, saline şi de dare, la 
cele mai multe oficii poştale, la „Mercuru în Viena, şi la debitantii delosurî 
însărcinaţi cu vâncţarea loru în tote oraşele şi localităţile mai însemnate.

Direcţiunea loteriei reg. ung.
Budapesta. i Maiu 1889. Alecsaudni de Manussy,

consilierii de secţiune în ministeriulU reg. ung. 
de finanţe si directorii alti loteriei.

„ALBINA66,
Institut'd de creditü şi de economii

primeşte depuneri spre fructificare ca Netto 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â 
Vista“ CU 3Vj%. ^  recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5°|0
^  cari oferă cea mai bnnă siguritate şi cari se potu căpăta 

la institutu după cursulu de <Ji*
Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicii în

Ciorapi si mânuşi de vară
^ pentru ^

Bărbaţi, Dame şi Copii
c e a ,  m a â  T o n n ă  z fa /b r ic a ^ tru - r ie  g r e r m s m ă ,

9 1 ,3 -3

la

SOFIE OBERT.
8 0 .  'T ’a rg 'T O .l'C L  O s u i lo r * a .  S S ,

\
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Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. n. valabilii din 1 Iunie 1888.

B u d a p e s t a —P r e d e a l « P r e d e a l u - B u d a p e s t a

Tren de 
per- 
sóne

Trenu
accele

ra tă

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
S tana
Aghiriş
Ghirbéu
Nádé şei

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea
Uiora 
Vinţulii de susii 
Aiud 
Teiuşii 
Crâciunelii 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşti. 
Elisabetopole 
Sighişora 
Haşfâleu 
tetomorodft 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldiora

Braşovâ

Ţimişfi 
P r e d e a lu

Bucur es cî

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

11.15
11.34
12.45

1.30
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

Trenă
om ni
bus

3.10
7.38
5.39

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

Trenü
m ixt

BucurescI 
P r e d e a l«
Timişti

Braşovi

Feldi6ra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorodâ.
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşu

Copşa mică

6.53
7.21
8.28
9.02
9.52

Micăsasa
Blaşiu
Cráciunelü
Teiuşă
Aiudü
Vinţulft de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Crhirisü 
Apahida

Ciuşiu

Nădăşelu 
Gîhrbău 
Aghireşti 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P . Ladány
Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

Tren de 
per- 
sóne

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.33
2.50

Trenu
accele
ra ţ ii

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

Trenü
m ixt

7.30
1.14
1.45
2.32

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

Trenü
om ni
bus
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Trenü
om ni
bus

Trenü
de

pers.

8 . -
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 

_4£7|
7.30; 

JU 5 . 
10.

Viena
i

B u d a p e s ta
Szolnok

Aradü

Glogova^ü 
Gyorok 
Pauliçü. 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinii 
Zamü 
G urasad- 
Ilia
Branicica
DeVa
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulii de josü 
Albà-Iulia

Trenü
de

pers.

11.10 2.-1 Terusű
8 .20 9.05|Alba>Iulia

11.20 12.41|Vinţultl de josü
4.10 5.45(Sibotü

2 17 4.30 6.—IOrăştia

2 37 4.43 6.13 Simeria (Piski)

3.19 5.07 6.38 Deva

3.43 5.19 6.51 Branicîca

4.05 5.41 7.10 Ilia

6.09 7.37 Gurasada

6.28 7.55 Zamü

7.25 8.42 Soborşinu

8.01 9.12 Bêrzava

8.34 9.41 Conopü

8.55 9.58 Radna-Lipova

9.19 10.17 Paulişu

1.47 9.51 10.42 Gyorok

2.08 10.35 11.07 Glogovaţ

11.09 11.37 Aradü <
11.39 12 . - 1
12.12 12.29 Szolnok

8.55 12.29 12.46 B u d a p e s ta
9.54 1.16 1.26 Viena

Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

C o p ş a - m ic & —Sibilii

11.24
12.09
12.30
1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.2,3 
3.55 
4.08 
4.44

J>.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17
2.32
6 . -
3.—

3.—
3.44
4.10 
4.43

_5.13
6.15
6.35 
7.02 
7.28 
7.40
8.11 
8.46 
9.33 
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35 
11.39 
12.31
5.12

1.42
2.32

11 . —
11.21

Copşa-mică
Şeica mare 
(Lómnesü 
Ocna 
Sibiiu

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4 l
5.06
5.45
111
6.40

5.50

6.38
7.19J
7.38,1
6.20

J £ 0 |
6.05
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Murăşâ.-Ludoşti
Ţagii-Budatelecu
B istriţa

r 4.40j
8.021

B istriţa
Ţagu.-Budatelecti
Mureşii-Ludoştl

9.41
1.11

Notă: Numerii încuadraţl cu linii grose însemneză orele de nopte.

S i m e r i a  (P iski)-S® etroşcni P e t r o ş e m - S i m e r i a  (Piski)

Simeria
Streiu
H ^ eg ü
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşani

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

2.42’
3.25
4.16
5.11 
5.58 
6.40
7.12

Petroseni
B aniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
S treiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23
1.12
1.51

4.26 
5.12 
5.55 
6.41
7.26 
8.14 
8.50
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Aradű
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişora

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

5.48;
6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

Timi sóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
A radulü nou 
Aradü

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

5 . -
"6.02

6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

G l i i r i ş i i —T u r  d a T u r d a - « l i  S r i  s »

Ghirişfl
Turda

9.26
9.47

li
4.19,; Turda 
4.401 Ghirişâ

8.29
8.50

3.19
3.4C

§ i g i i i § 6 r a - O d o r h e i u  | O d o r l i e i u —S i g l i i s o r a

Sighişora
Odorheiu

6.051
9.4i

Odorheiu
Sighişoră

§ ibiiu-Copşa-mic&

Sibiiu 8.50 10.-
Ocna 9.17 10.24
Lómnesü 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copşa-mică 10.49 11.45

Cucerdea - Oşorlieiu-
Beşliinulu  s&sescft

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
|Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşfi 3.56 11.11 4.20
IM.'-Bogata 4.06 11.20 4.30
lernutü 4.43 11.57 5,11
Sânpaulü 4.58 12.12 5.28
Miraşteu 5.21 12.36 5,53

I 5.40 12.55 fi 18
Oşorheiu < 6 .- 4.581

Reghinul-săs. 7.56 7.-

Me^liiuulu s&sescii-
Oşorlteiu-Cucerdea

Reghinul-săs. 8.35 8.-
h . 1 10 20 9.4Í)

Oşorheiu < 6.56 12.15 10.20
Miraşteu 7.16 12.35 10.39
Sânpaulü 7.40 12.58 11.02
lernutü 8.03 1.19 11.28
M. Bogata 8.37 1.49 11.53
Ludosü 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)-Unicd.

Simeria (Piski) 2.T8'
Cerna m
Uuiedôra 3.08

1 iiied.-Simeria (Kski)

l'niedóra

Simeria

9,a« 
9.50 

11.

l’ipografia A. MUREŞIANU, BraşovS.


